

戈峻：家乡的每一点变化都让我自豪

了不起的江苏人

“这些年我一直在外工作，辗转国内外多地。尽管人在外地，但从没有和家乡断过联系，一直关注家乡的发展，一直和江苏的企业保持着联系与合作，不少朋友都称我是‘苏商’。”在第三届江苏发展大会前夕，大会受邀嘉宾、天九共享集团CEO戈峻接受了现代快报记者的专访。在戈峻看来，自己不仅是地地道道的江苏人，还与江苏渊源深厚。即将回到家乡参加发展大会，他心情十分激动。

现代快报+记者 季雨



戈峻

情系江南水乡，时刻关注家乡的发展

故乡，是远在他乡的游子心中最深沉的寄托。戈峻出生于苏州太仓，无论走在哪里，他都心系家乡，对于家乡的每一点进步、每一份荣誉，都深感骄傲、倍感自豪。

戈峻关注到，江苏人均GDP连续13年居各省区之首，近十年来对

全国经济增长的贡献率超过10%，为稳定全国发展大局发挥着重要的作用。“最新出炉的《2023 全球独角兽榜》显示，苏州10家独角兽企业和南京8家独角兽企业榜上有名，这是对江苏创新活力、发展模式以及未来前景的最好诠释。”戈峻自豪地说。

不仅如此，戈峻还发现在“2022 中国民营企业500强”中，江苏的企业就有92家。“这说明家乡的经济发

展始终走在前列。前段时间，我看到江苏又推出了18条措施，用来促进个体工商户高质量发展，我觉得这是一个特别令人振奋的消息。”戈峻表示，将持续地关注家乡的发展，力争为家乡的发展贡献力量。

结合自身经历，给年轻人分享职场经验

戈峻十七八岁便离开家乡，一

路走南闯北，在世界多地工作、学习。在外界看来，他是一个紧追着时代步伐的人。在加入天九共享集团前，他曾分别在英特尔公司、苹果公司、英伟达公司担任全球副总裁，连续跨越了PC时代、移动互联网时代和AI时代。“这些履历的背后，其实每一步都是重要的人生选择。”

结合这些年来的工作经历，戈峻给江苏的青年人分享了一些经验。“我觉得年轻人在选择工作和职场机会时，不能只执着于眼前的岗位、薪资，还有两点值得关注。”他说，其一是行业的发展机会。无论是英特尔、苹果、英伟达还是天九共享，都代表着一个时代的标签，以及整个世界不同阶段的经济风口。“英特尔代表的是PC时代，苹果是移动互联网时代，英伟达是智能时代，天九共享则代表着未来的大共享时代。行业的未来会影响到公司，公司的未来则会影响到个人。”

其次，则是要注意整个社会环境的变化。“我希望年轻人能够目光长远，在面对职场机会和个人发展的时候，既要关注到行业的变化，更要关注到社会的变化，既要看到企业的商业价值，更要看到企业的社会价值。而帮助自己做出正确判断的方法，就是坚持不懈地学习，提升自己的见识和格局。”

愿为家乡的发展尽绵薄之力

最近几年江苏在经济发展和产业创新上的成果有目共睹。在戈峻看来，作为经济大省，江苏应持续推动高质量发展，充分发挥多年来的制造业优势，推动高端制造业发展，并将其作为高质量发展的根基，加快构建现代化产业体系。

“中国式现代化江苏新实践发展，不仅是经济的发展，更是绿色的发展。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。”戈峻关注到最近两年，江苏在大力推动全域“无废城市”建设，开展“集约建设、共享治污”的绿岛建设，这令他十分欣慰。“我希望江苏能够坚持可持续发展发展的低碳道路，让江苏不仅是经济大省、文化大省，还要成为生态大省。”

作为平台型企业，天九共享一直致力于为创新企业发展加速，帮传统企业转型升级。戈峻期待与更多的江苏企业牵手合作，帮助江苏乃至长三角地区的企业创新发展，对接国内外的优质资源，实现合作共赢，成长为引领市场的独角兽企业，“为家乡的发展尽绵薄之力，助力江苏经济持续腾飞。”

古黄河畔守护者：14年挽救319条生命

走近功勋模范

今年，是王爱东从事志愿救援的第14个年头。十多年来，他和队友身穿红马甲日夜守护在古黄河畔，先后参与紧急救助830多起，成功救起319条生命，协助破案57起，抓获违法人员46名，被大家誉为“群众身边的守护者”。鲜艳的红马甲犹如一盏盏“安全明灯”，照亮着生命的航路，被群众交口称赞为“古黄河畔的生命守护者”。

现代快报+记者 杨亦文



王爱东



王爱东带着队员在古黄河上巡逻 资料图

为了救人，他成立古黄河救援队

宿迁当地所称的古黄河，是历史上黄河夺淮入海改道南下在宿迁市留下的一条故道。市区段有10多公里，水面最宽处180米，最深处有5.8米。

王爱东选择从事水上救援纯属偶然。

那是2009年初冬的一个早上，一位摆摊卖菜的老人在河边洗菜时不慎滑入河里。正在河畔晨练的王爱东听到呼救声，和附近3名大学生一起奋力救起了老人。

没想到，时隔几天，又有一个六七岁的小女孩不慎掉入河中。恰巧经过此地的王爱东再次跳入水里搜救。当捞起孩子时，孩子已经没了呼吸。王爱东扛起孩子就往医院跑，途中孩子剧烈呕吐起来，得救了……

那天晚上，王爱东躺在床上，眼前不断浮现老人和孩子青紫的面容。他接连打电话，最后了解到，尽管采取了不少防护措施，但因河两岸居民密集，古黄河每年还是会

发生溺亡悲剧。王爱东心里像被针扎一样，一夜失眠了。

不久，他找到那3名参与救人的大学生，组建了救援队。

成立之初，他们只有一根竹竿、两个救生圈，晴天一顶草帽，雨天一把伞。几次救援下来，王爱东意识到，水上救援，分秒必争，光靠拼勇敢、激情不行，还需要专业设备和能力。

面对困难，王爱东没有退缩。刚好他的老房子拆迁有补偿款，便从中拿出3万多块钱，自费买了一艘二手救援艇。

黄河公园的广场边，有一间不足15平方米的板房，这就是王爱东和队友值班的地方。一张双层的架子床、四台电脑、一堆对讲机，就塞满了整个屋子。酷暑，屋里最高温度达45℃；严冬，滴水成冰。

在这里，王爱东一住就是14年。

一次又一次，王爱东和队友们从这个“大本营”冲出去，完成生命大救援。一个、两个、三个……王爱东和队友救助起的人员名单不断加长。

“要说图个啥，就是希望我们

的母亲河，能成一条平安河！”王爱东掏心窝子地说，“每次救起一个人，我心里真是高兴好几天！”

冲锋在前，他多次受伤昏倒在现场

王爱东不是不珍视自己的生命，而是每次救援都是十万火急，每次遇到的情况各不相同，充满着各种可预料和不可预料的风险。

一次，半夜行动，他看着面前明晃晃的水，从艇上跳了下去，没想到水里是一块块大石头。从此，他落下了腰伤。

还有一次，他救援一名不慎落水的孕妇。那是数九寒冬，王爱东毫不犹豫跳入河中，冰冷的河水很快把他冻僵。当他用尽力气将落水者顶到岸边时，自己一下昏过去，好在被同伴及时拉住。

很多人曾问王爱东，救人时，你会想到什么？

王爱东回答得很干脆：“在那样的情况下，看到落水者在水里挣扎，脑子只会想怎么样更好救援，其他的根本顾不上多想。”但每次

救援之后，王爱东也会后怕很长时间。王爱东恐惧那种濒死的状态：全身冰冷，四周寂静……

由于救援行动的特殊性，谁也不敢保证每次都能安全上岸，为此，王爱东写过七八封遗书，有写给家人的，也有写给救援队的，还有写给党组织的。

“如果我突发意外，最大的心愿就是救援队要继续信守承诺，志愿服务，继续守护安全、维护治安，一定要让鲜艳的党旗高高飘扬在古黄河畔……”这是王爱东留下的一封信书的内容。

众人点赞，纷纷加入救援队

对于王爱东成立水上志愿救援队，曾经的战友、宿迁日报社已经退休的孙亚军说：“即使他不搞水上救援，也会做别的助人为乐事情。”

日复一日，年复一年，王爱东坚守古黄河畔的故事不断被传开，各种质疑声也都变成了赞叹声，许许多多被感动的宿迁市民，纷纷选择加入救援队，汇聚起一股强大的暖流。

最初被救起的那名小学生，现

在已是救援队的一员；被救助者谭宜新带领全家参加了救援队……曾因救援艇影响捕鱼而多次发飙的一位市民，看到王爱东奋不顾身救人的过程，当即申请加入救援队；质疑过王爱东的渔具店老板，送来了专业抄网，用于打捞落水者……

如今，救援队的注册志愿者已达到1万多人，遍布宿迁大地、各行各业。为了更好发挥好这支队伍的作用，救援队成立了党支部，王爱东任党支部书记。在党组织的引领下，救援队分工明确，实现了24小时值班巡逻无缝衔接。他们不仅救死扶伤，还协助警方破案57起，抓获违法人员46名，并开展各类安全宣传进学校、进社区、进企业等志愿服务活动。

一个人温暖一座城。对于王爱东，宿迁党委政府给予大力支持、关爱，联系权威专家为他治疗心脏病，并及时提供各种保障，各类企业也纷纷伸出爱心之手。如今，“人人都是志愿者，处处都有热心人”，成为宿迁群众的共同追求，为城市生活增添了无限温情。